

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Машукова Хызыра Вячеславовича*  
**«ЭТНИЧЕСКИЙ И КОНФЕССИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТЫ  
МОЛОДЕЖНОЙ СУБКУЛЬТУРЫ НАРОДОВ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ В  
КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI ВВ.»**,

*представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология*

Работа Машукова Хызыра Вячеславовича «Этнический и конфессиональный аспекты молодежной субкультуры народов Кабардино-Балкарии в конце XX – начале XXI вв.» посвящена исследованию динамики этнокультурных и религиозных процессов в молодежной среде указанного региона под влиянием эндогенных и экзогенных факторов. Диссертант рассматривает проблему на примерах в основном на собранных лично материалах полевых экспедиций и экспертных интервью, а также выявляет формы репрезентации молодежной субкультуры народов Кабардино-Балкарии в информационном пространстве и изучает проблемы конфессиональной интолерантности среди представителей этой демографической группы кабардино-балкарского общества. Работа вполне соответствует одному из перспективных направлений историко-этнологических исследований, которое открывает новые возможности исследования положения молодежи в обществе на разных этапах исторического развития в этнической и конфессиональном разрезах.

В разделе автореферата «**Общая характеристика работы**», обосновывая актуальность, автор справедливо указывает, что изучение этой темы дает возможность представить молодежную субкультуру народов Кабардино-Балкарии как сложный динамичный феномен, исследовать ее этнический и конфессиональный аспекты, изучить особенности отношения кабардино-балкарской молодежи к образам прошлого и предметам старины, определить особенности репрезентации молодежной субкультуры в глобальном информационном пространстве и т.п. Анализ последующих разделов рецензируемого автореферата показывает, что эти тезисы последовательно доказаны в диссертации. **Объектом исследования** является молодежная субкультура народов Кабардино-Балкарии на рубеже XX–XXI вв., а **предметом** –

этнокультурный и конфессиональный аспекты молодежной субкультуры кабардино-балкарского общества в указанный период. С этим вполне можно согласиться.

**Хронологические рамки исследования** выбраны Х.В. Машуковым согласно имеющимся у него источникам: Нижний хронологический рубеж связан со сменой политического режима в стране, что повлекло за собой качественные социальные и этнокультурные преобразования, верхний – судя по анализируемым данным ограничивается 2019 г. Такая хронология не вызывает возражений, тем более, что в ее рамках соискатель предложил периодизацию этнокультурных и конфессиональных аспектов, включающую четыре этапа.

Раскрывая **степень изученности проблемы**, соискатель подробно анализирует вклад ученых разных специальностей в исследование поставленной проблемы. Он так же осведомлен и о степени разработанности смежных с поставленной диссертацией проблем. Для решения поставленных задач Х.В. Машуковым была сформирована соответствующая **источниковая база**. Ее основу составили как опубликованные, так и неопубликованные (собранные автором в различные годы полевые материалы и экспертные интервью) источники. В числе неопубликованных источников в автореферате отмечены: нормативно-правовые акты, статистические данные, материалы полевых исследований, данные средств массовой информации и глобальной информационной сети (Интернет). Такой подход, несмотря на наличие значительного числа опубликованных по смежным темам работ, позволяет охарактеризовать диссертацию Х.В. Машукова как новаторскую.

В качестве **методологических основ** исследования соискатель выделяет ряд принципов (научности, объективности, историзма, системности, междисциплинарности) и методов (проблемно-хронологический, ретроспективный, метод полевого исследования и т.п.). Полагаю, что методологические основания работы полностью соответствуют ее цели и задачам.

В разделе автореферата, содержащем сведения об **изложении основных положений диссертации в публикациях автора**, указано, что по теме диссертации опубликовано необходимое для защиты количество (3) публикаций в изданиях из перечня Высшей аттестационной комиссии Министерства образования

и науки РФ и 4 статьи в научных сборниках и докладов в материалах всероссийских и международных конференций.

Содержание и структура рецензируемого автореферата позволяют определить, что поставленные во введении цель и задачи, в полной мере реализованы и раскрыты в содержательной части исследования. Все это дает основания полагать, что автореферат кандидатской диссертации Х.В. Машукова соответствует квалификационным требованиям к такого рода работам, а соискатель вполне заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Кандидат исторических наук  
(07.00.07 – Этнография, этнология и антропология),  
старший научный сотрудник отдела этнологии  
Северо-Осетинского института  
гуманитарных и социальных исследований  
им. В.И. Абаева – филиала Федерального  
государственного бюджетного учреждения науки  
Федерального научного центра  
Владикавказского научного центра РАН

Даева Тамара Тамерлановна

НАЧАЛЬНИК ОБЩЕГО  
ОТДЕЛА ДАЕВА ЛС

Подпись

*ЛС*  
27.05.2021



Подпись Т.Т. Дауевой заверяю:

Северо-Осетинский институт гуманитарных и социальных исследований  
им. В.И. Абаева – филиал Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Федерального научного центра Владикавказский научный центр  
РАН

362040, Республика Северная Осетия-Алания, г. Владикавказ, пр. Мира, 10  
Тел: +7-8672-53-69-61  
Сайт: <http://soigsi.com>  
E-mail: [soigsi@mail.ru](mailto:soigsi@mail.ru)